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mit dem Schuljahr 2017/2018 tritt der neue LehrplanPLUS
an bayerischen Realschulen in Kraft. Der neue Lehrplan
macht nicht alles anders, legt aber mehr Wert auf den
Erwerb von Kompetenzen.
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Mathe.Logo zum unverzichtbaren Begleiter fir erfolgrei-
chen Unterricht nach dem neuen Lehrplan machen.
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LehrplanPlus - Kompetenzen erwerben

Zugegeben: Es ist nicht alles neu am LehrplanPLUS,
und das ist auch gut so. Aber: Die Vermittlung von
Wissen geniigt nicht mehr, essenziell ist der Erwerb
von Kompetenzen seitens der Schiler.

Wir haben uns mit Mathe.Logo um beides gekiimmert:

solide Mathematik fur die fachlichen Grundlagen der
Gegenstandsbereiche und moderne Aufgabenformate
fur den Erwerb und die Vertiefung der prozessbezoge-
nen Kompetenzen. Auch an die Binnendifferenzierung
haben wir gedacht - und deshalb Grundaufgaben
gesondert gekennzeichnet.

Damit die Unterrichtsvorbereitung schnell und tiber-
sichtlich von der Hand geht, bieten wir Ihnen mit
click & teach einen digitalen Unterrichtsassistenten
an: Im Zentrum steht das Schulbuch, tiber Hotspots
sind die Losungen, Arbeitsblatter und andere Zusatz-
materialien eingebunden.

Mit Mathe.Logo sind Sie bestens gerustet fiir den Lehr-
planPLUS - und lhre Schiilerinnen und Schiiler auch!

nev und
wwnovdelv

EINSTIEGSDOPPELSEITE

bewdhrt:

» Doppelseitenprinzip schafft
Ubersichtlichkeit.

nev und innovativ:

» Individualisierung: Jedes Kapitel
beginnt mit einem Eingangstest.
So lasst sich herausfinden, ob alle
Schiiler gleiche Startvoraussetzungen
haben.

» modernes, frisches Layout

—

3 Rechnen mit Groflen

| o}

Einheiten angeben

-

Welche Einheiten kennst du, um ...

a) den Wert von Gegenstidnden anzugeben? b) Entfernungen anzugeben?
c) anzugeben, wie schwer ein Gegenstand ist? d) Zeitangaben zu machen?
e) das Fassungsvermogen von Eimern, Gldsern etc. anzugeben?

Zwischen Einheiten umrechnen

N)

Vervollstandige.

a) 1€=0 ¢t b) 1km=""m;im=lcm;1cm=_ mm
¢ 1t=[lkg;1kg=l"g d) 1h="min;1min=_1s

e) 1l="ml

Alltagsbezogene Aufgaben mit GroBen losen

3 Welche Angaben treffen deiner Meinung nach auf einen Gepard zu? Begriinde.

38s

| o e o e
a) Notiere die jeweilige Uhrzeit.

b) Wie spét ist es jeweils in 30 min (1 h 55 min)?
c) Wie spdt war es jeweils vor 15 min (2 h 45 min)?

w

Wie viel fehlt ...

a) von 20 Cent zu 2 Euro? b) von 750 m zu 3 Kilometer?

c) von 90 Gramm zu 1 Kilogramm?  d) von 3 Sekunden auf 5 Minuten?
e) von 200 Milliliter zu % Liter?

¢ Betrachte das Bild. Gib an, wie hoch der Baum im Vordergrund sein kénnte.

* B&ume produzieren das Gas Sauerstoff. Recherchiere, wie viel Kilogramm
(Liter) Sauerstoff ein Baum ungeféhr produziert.

¢ Finde heraus, wie alt eine Kastanie (ein Walnussbaum) werden kann.

* Holz ist wertvoll: als Brennstoff, Werkstoff und Baustoff. Erstelle mithilfe des
Internets eine Tabelle mit Preisen fiir Nadelgehdl.

Ausblick

Am Ende dieses Kapitels hast du gelernt, ...

* was eine GroRe ist und wie man GroRen messen kann.

* wie man zwischen den verschiedenen Einheiten einer Groe umrechnet.
* wie man mit GroRen rechnen kann.

* wie man mit MaBstidben umgeht.




STANDARDDOPPELSEITE

bewahrt:

» klare Kapitelstruktur:
- Entdecken
- Verstehen (Merkwissen) und Beispiele
- Nachgefragt
- Aufgaben

nev und innovatv:

» Binnendifferenzierung anhand der blau
ausgezeichneten Grundaufgaben

» Kompetenzorientierung: Abdeckung der prozess-
bezogenen Kompetenzen ,,Argumentieren” und
,JKommunizieren“ unter anderem in der Rubrik
~Nachgefragt®

Kapitel 3 3.2 Léngen Kapitel 3
Entdecken ) Schatze und miss mit ver- Messinstrument Stift FuB 3 Ellie und Pia kaufen zwei 15-m-Geschenkbandrollen zum Basteln von Schleifen. Beachte beim Rechnen mit
i;héedseﬁ"ff"F:";lfsﬂ':‘ge}" Breite der Tafel 24-mal a) Berechne, wie viele 30-cm-Streifen Ellie aus einer der Rollen erhalt.
ﬂécr;e) Ge‘ ens’tﬁnde im  Lénge des Tisches b) Pia hat aus der anderen Geschenkbandrolle 75 gleich lange Streifen geschnit-
Klassenzirﬁmer aus Hohe der Tiir ten. Ermittle, wie lang jeder dieser Streifen ist.
.V . . . N . N . ) Ellie hat eine Schleife aus vier 30-cm-Geschenkbandstreifen gebastelt. Gib an,
ergleiche deine Ergebnisse mit denen eines Partners oder einer Partnerin. aus wie vielen Zentimetern Geschenkband die Schleife besteht.
©  Wie miisstest du messen, damit du dasselbe Ergebnis bekommst wie dein Partner N
oder deine Partnerin? Lésung
© Welche Hilfsmittel waren genauer als die von dir benutzten? a) éﬁm =h1__5lt0;)0”5"t _}500 cm:30 cm =50
le ernd reifen.
‘ b) 1500 cm:75=20cm
\ Ve T Pia hat 20-cm-Streifen geschnitten.
Verstehen | ( Langenangaben werden stets durch eine MaBzahl und eine MaBeinheit € 30cm-4=120cm
| Terenen |
. . angegeben. Die Schleife besteht aus 120 cm Geschenkband.
Beim Messen vergleicht 7m |
man eine bekannte Linge, |
2. B. 1 Meter, mit der P »1000\ Umrechnungszahlen ‘
esuchten Lange. 10
i KRR bt N —® ‘ o Beim Umwandeln einer L in die nchstgriBere Einheit ver- Nachgefragt
e 1m=10dm d = N 10 | schiebt man das Komma von links nach rechts. Stimmt das? Begriinde.
Tabelle ‘ il = e 1 c‘m _ 1(;mm N | ® 4,3 kmist die verkiirzte Kommaschreibweise einer Ld be. Erldutere.
Mediencode: 60105-10 ;
1mm |
] \
e @ . | 1 Schitze die Langenangaben méglichst genau. Gib die MaBzahl farbig an. Aufgaben
Spaziergang groBer V | a) o
Ausfallschritt LU mit 3 b
Ger Hand 2 Kastchen | :
Karopapier Breite eines |
i-Punkts |
1 Kilometer = 1000 Meter
Die Wortteile bedeuten: q
dezi:  geteilt durch 10 1 Meter = 10 Dezimeter ) |
geteilt durch 100 1 Dezimeter = 10 Zentimeter |
geteilt durch 1000 1Zentimeter = 10 Millimeter |
mal 1000 T
o 2 Gib an, welche MaReinheit am geeignetsten ist, um folgende Langen anzugeben:
Beispiele Lénge eines ICE, Dicke einer Stecknadelspitze, Entfernung deines Wohnortes von
1 Wandle die Langenangaben in die in Klammern angegebene Einheit um. Miinchen, Wasserstand der Donau, Dicke einer Musik-CD, Lénge eines Bleistifts
Nutze eine Einheitentafel. .
a) 40 cm (dm) b) 12,39m(m) ¢ 502km76m (km) d) 1098 mm (dm) 3 Ubertrage die Einheitentafel in dein Heft und vervollstandige sie.
Lésung . km m
o n ldmlemlmm Lanse 100 10 1 100 10 1 | 9™ M mm
a) 7,06 m 7.0 6 0 7060 mm
100 10 1 100 10 1
P b) 15mm m
Das Komma in GroBenan- a) 4,0 40 cm = 4,0dm = 4 dm
gaben trennt die grofere c) | 56819cm m
von der i b) 12,39 12,39 m =1239 cm
Einheit. _ d) | 373,2km dm
9 5 0 2,0 7 6 502 km 76 m = 502,076 km Q) 84,37 s 4 3 7 o0 m
d) 1/0,9 8 1098mm=10,98dm ) .
2 Gib 730000000 m in km an und schreibe mithilfe von Zehnerpotenzen. “ V\;ellc(l;e Gegenstande;; iemer Umwelt kon)nt:n die folgenden ;n}gin haben?
aj cm m C cm m
Losung
730000000 m = 730000 km = 73 - 10000 km = 73 - 10* km
72 73
nev und

wwnovativ




KOMPETENZORIENTIERUNG

Das Kompetenzstrukturmodell des LehrplanPLUS
enthalt folgende prozessbezogenen Kompetenzen:

m Argumentieren
m Probleme losen
m Modellieren

m Darstellungen verwenden

Mit symbolischen, formalen und techni-

schen Elementen der Mathematik umgehen RAN DSPALTE
m Kommunizieren

Exemplarisch haben wir unten die Kompetenzen

bewdhrt:

den Aufgaben zugewiesen. Im Lehrermaterial sind > Hinweise und Lsungen
diese durchgehend ausgewiesen. in der Randspalte
| —— N—— -

innovdewv

3.2 Ldngen

5 Schreibe in der in Klammern angegebenen Langeneinheit. K6’ KS 11 Ben hat wie folgt umgerechnet. 3k 50 e = 3,050 ki ’
a) 1,23 m (cm) 24 dm (mm) 0,5m (dm) 8,09 km (m) Welchen Fehler hat er gemacht? Erldutere.
&) 5m>3dm (m) 20km 897 m (km) 7m 5 cm (m) 0076 m (mme 12 Dominik hat die Weiten seiner K| k im S
C tbewerb
9 98 cm (m) 245km2m (km)  9km802m 5 dm (km) 388,7 mm (dk KLI, Ks notiert. Veranschauliche die Ergebnisse mithilfe eines Diagramms. Runde geeignet.
d) 9dm3cm(m) 6dm2mm(m) 5m2cm3mm(mm) 65076,7 m ( Do e G | ine Skizze kann hifech
6 Den Abstand von Fliigelspitze zu Fliigelspitze nennt man bei Vogeln Spannweite. 330dm ‘ 41m ‘ 250 cm ‘ 375dm ‘ 28m ‘ 3119 cm /‘

Vogel | Bi | | Albatros |Schwarzspecht| Dross - ‘ A A
SPa""WEite‘ 65 mm ‘ 94 cm \ 32m \ 79 cm ‘ 127n K3 13 Jedes Kettenglied einer Kette ist 5 cm lang, 2 cm breit und 5 mm dick.

dne di iten d N h . it der Klei a) Wie lang ist eine Kette aus 25 solchen Gliedern hichstens? s
@) Ordne die Spannweiten der Gréfe nach. Beginne mit der kleinsten. b) Wie viele solche Glieder braucht man fiir eine 2 m lange Kette?
b) Lege ohne zu messen mit einer Schnur die Spannweiten aus. Miss dann nack

5 cm —»
K3 Kl—' 14 Lisa-Marie wohnt 5 km entfernt vom Stadtzentrum, Tina wohnt 3000 m entfernt
! vom Stadtzentrum. Wie weit wohnen beide voneinander entfernt? Erldutere.

Fertige dazu eine Zeichnung an.
-

Leh fahre jeden
Morgen it dews Bus
172534 dme.

in 6400 wum Hohe dber
dem Erdboden.

Wissen

K 6 K 3 ( Alte Lingenmafie
U Friiher verwendete man in Dy La die sich
meist aus Korperteilen ergaben: Zoll, Spanne, Elle, Klafter Spanne
Kann das sein? Begriinde. oder FuB. Fiir die Umrechnung der einzelnen MaBe galt:
12Zoll=2,5cm
8 Manchmal findet man Léngen- oder Héhenangaben, die wesentlich genauer sind, ?FE;“:;E{EE — 1 Klafter
als man sie im Alltag normalerweise braucht. Klafter
a) Uberlege, wann eine solch préizise Angabe sinnvoll ist und wann nicht. Runde Selbst die einzelnen Mafie waren nicht einheitlich. Eine Elle
geeignet und gib die Ldngen in einer giinstigen Einheit an. beispi ise konnte in i Regionen ied-
) Die Zugspitze ist nach neuesten Messungen 296 206 cm hoch. lich lang sein, sodass es liber 100 verschieden lange Ellen gab:
@ Ein Auto ist 4520 mm lang, 2013 mm breit und 1421 mm hoch. Bayerische Elle: 83,3 cm Frankfurter Elle: 54,7 cm
©) Der Eiffelturm in Paris ist einschlieflich Antenne 32 482 cm hoch. Im Jahre 1889 wurde deshalb endgilltig ein einheitliches Mafs
N B o eingefiihrt. Zu diesem Zwecke schuf man einen Platinstab
b) Finde weitere solcher Beispiele in Biichern, Internet, ... (,Urmeter*), dessen Lange mit einem Meter (1 m) festgelegt
wurde.
9 Wandle in die angegebene Einheit um und notiere mithilfe von Zehnerpotenzen. Historische LingenmaBe hielten sich trotzdem erstaunlich
a) 90000 m (km) b) 4 Milliarden mm (m) lange: Die Diagonale eines Displays ist z. B. 17 (19) Zoll lang,
©) 307 Millionen dm (m) d) 820000 cm (dm) Fahrradreifen haben einen Durchmesser von 26 (28) Zoll,
Flugzeuge fliegen 12 000 (20 000) Fu hoch und die GréBe
10 Berechne von FuBballtoren wurde mit 24 FuB x 8 Fuf festgelegt, ...
- . © Beschreibe Probleme, die sich aus den unterschiedlichen
a) 5m-72cm-2m8mm :) 192m 96 cm: 12 Magen friher ergaben.
9 37:095dm ) 283,50m:10,50m * Auf Marktpldtzen wurde friiher oftmals das ortliche FuB-
Die Einheiten sind nicht € 23cm+6dm-0,8m ) 15-4mm+31mm oder Ellenmaf angebracht. Weit du weshalb?
angegeben. g) 97,2m=-42,235m-7525dm  h) 3,5km-1250,5m-0,222 km © Rechne in unsere LangenmaBe um: 1 Fu8, 1 Elle, 1 Klafter,
i) 34m2mm-(14dm+189cm) j) 92dm7cm:0,9dm 1yard (= 3 FuR), 1 mile (= 1000 Klafter) .
k) 12-9 mm-(3dm-21cm) ) 2dm3mm-18cm)+2,7 cm- 41 * Gib fiir die im Text vorkommenden Beispiele die Langen in den gewohnten Einheiten an.
Finde weitere Beispiele fiir historische Langenmafe im Alltag.
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Losungen zu 3:

3; 11; 50; 183; 327; 948;
3030; 9400; 288 195
Die Einheiten sind nicht

Kapitel 3

angegeben.

ki
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VERMISCHTE

AUFGABEN

bewdhrt:

» Wiederholung und
Vernetzung durch ver-
mischte Aufgaben am
Ende des Kapitels

‘ Tabellen erstellen

Nach dem Start eines’
kann eine Tabelle bea
aus Spalten, die mit B
sowie Zeilen, die durc
Angabe eines Buchsta
jede Zelle, so nennt m
genau bezeichnen: Mz
einer Zelle (z. B. B2). [
Befehlszeile erscheint
eine Formel sein.

&

"]

o

~

Kann das stimmen? Begriinde und korrigiere, falls notig.

a) Schétze maglichst genau die Héhe
des Muldenkippers. Beschreibe dein
Vorgehen.

b) Warum ist dieses Vorgehen ungenau?

Berechne.

a) 12t+4t+34t
1001 €-311€+258€
40 ml-235

b) 36 m-130cm-20dm
2,8 hl-127 1 +30000 ml
5kg:2+%kg

) 3825h+4h+978h
21,210t:7
275 km : 25000m

Beim Vergleich der Schulwege in der Klasse 5a ergab sich folgendes Bild: Laura
muss 1,9 km zur Schule gehen, Gérans Weg ist 2600 m langer. Nikos Schulweg ist
halb so lang wie der von Samuel, aber keiner von beiden muss mehr als 10 000 m
zuriicklegen. Wie lang sind die Schulwege von Laura, Géran, Nikos und Samuel?
Ubertrage das Diagramm ins Heft und vervollstandige es.

Im Programmplan des Kinocenters Cinex sind einige Daten verloren gegangen.
Vervollstdndige die Tabelle und erkldre dein Vorgehen.

Nachmittagsvorstell Abendvorstell
Titel Start Ende Start Ende
Die verflixte Sieben 15:15 Uhr | 16:45 Uhr | 19:15 Uhr
Pi — Der kleine Endecker 17:04 Uhr | 20:00 Uhr | 21:34 Uhr
Alles Zufall? 15:5/ Uhr 17:18 Uhr 20:15 Uhr 21:/18 Uhr |

Auf der dreispurigen Autobahn A3 bei Regensburg werden 12 km Stau gemeldet.
Da es Sonntagnachmittag ist, sind keine Lastwagen, sondern nur Autos unterwegs.

a) Schétze die Anzahl der Fahrzeuge im Stau ab.
Von welchen Bedingungen héngt das Ergebnis ab?

b) Wie viele Personen sind in dem Stau? Gib an, wie du schitzt.
¢) Wie lang wére ein Stau ungefahr, der aus 800 (aus 5000) Autos besteht?

Eine vollstandig mit Milch gefiillte Kanne hat 39,9 kg. Ist sie nur zur Hélfte mit
Milch gefiillt, betrdgt ihre Masse 21,3 kg. Ermittle die Masse der leeren Kanne.

—___7
L)
- Zeile M
"
a) Erstelle deinen Stu
J hiatt
3.8 Vermischte Aufgaben
1 8 Das Saulendiagramm zeigt den durchschnitt- K] N
lichen téglichen Wasserverbrauch (in Litern) pro 50’*3%
Ein Erwachsener Person in Deutschland. Was kannst du aus dem | EER H
g .. i ? 3 G 5
wiegt ungefiihr Diagramm ablesen? NIEEE < 3
0008t. 1 M- ]
10N BB R
ol

9 Ein fast kugelférmiger Wasserturm enthdlt, wenn er voll ist, etwa 1 893 000 | Wasser.

a) Schétze, fiir wie viele Vollbdder von je 150 | diese Wassermenge reicht.

b) Berechne, etwa wie viele Jahre lang diese Wassermenge fiir Lauras tagliches
zweimaliges Duschen (Wasserverbrauch fiir einmal Duschen etwa 60 ) reichen
wiirde.

10 Jana und Melli diskutieren tber ihre sportliche Leistungsfahigkeit.
Was meinst du dazu?

Dubftjwjuhidttr,
ich schaffe S km in
8 Minuten.

11 Im Flusspferdgehege eines Zoos
leben fiinf erwachsene Tiere.

a) Wie viel Euro muss der Zoo pro
Woche (Monat, Jahr) einplanen,
wenn 100 kg Futter 10 € kosten?

b) Wie lange muss ein Tier fres-
sen, bis es Futter in Hohe seines
eigenen Gewichts verspeist hat?
Wie viel Euro hat es bis dahin
wgefressen“?

c) Derzooeigene Lkw hat eine Transportkapazitét von 2,5 t. Wie oft muss er pro
Jahr fahren, um das Futter fiir die Flusspferde zu transportieren?

d) Der Futtervorrat des Zoos betrdgt noch 1,1 t. In wie vielen Tagen muss das
neue Futter spatestens angeliefert werden?

e) Konnten die Tiere mit einem Spezialcontainer transportiert werden, dessen
maximale Transportkapazitdt 22,5 t betragt?

12 Jana will sich mit ihrer Cousine um 15:10 Uhr in der Eisdiele treffen.
a) Fiir den Weg braucht sie mit ihrem Fahrrad 12 Minuten. Wann muss sie los?
b) Wann miisste sie losgehen, wenn sie zu Fuf dreimal so lang braucht?

c) Nachdem sie die Hilfte der Strecke mit dem Rad zuriickgelegt hat, reiRt die
Fahrradkette und sie muss den Rest des Wegs schieben. Wann kommt sie an?

13 Petra hat zwei Sanduhren. Die eine lduft in genau 3 Minuten durch, die andere in
5 Minuten. Wie kann Petra ein ,,4-Minuten-Ei“ kochen?




3.9 Toolbox: Tabellenkalkulation

nev und

novativ

Kapitel 3

IR =

rabellenkalkulationsprogramms
rbeitet werden. Diese besteht
uchstaben bezeichnet werden,
hnummeriert sind. Durch die
bens und einer Zahl ldsst sich
an ein Késtchen der Tabelle,

n spricht von der ,,Adresse“

er Inhalt einer Zelle, der in der
_kann ein Text, eine Zahl oder

Befehlszeile

\Spalte

Zelle, die gerade
bearbeitet wird

arkierte Zelle

ndenplan auf einem Tabellen-

Kapitel 3

Flusspferd,

- Lebensraum: Afrika

- Hihe: 165 cm

- Gewicht: 3zoa/g

- Geschwindigkeit:
max. 48 kim/h

- Nahrung: 40 kg
Griser pro Tag

- Zur Nahrungs-
beschaffung legt es
pro Nacht ca.. S ki

91

L Markieren Q

Mehrere Zellen werden markiert, indem man bei ge-
driickter linker Maustaste den gewiinschten Bereich
iiberstreicht und anschlieBend die Maustaste loslésst.
a) Welche Zellen sind hier markiert?

A B © n E L
1 Montag  Dienstag  Mittwoch Donnerstag  Fraitag
21 Deutsch frei
2
4 (3. Stunde
£ (4. Stunde
& |5 Stunde
7 B Stunde

b) Markiere die Zellen G4, G5, G6, H4, H5 und Hé.

G QA

Eine Runde auf dem Sportplatz ist 400 m lang.
Beim 800-m-Lauf ergaben sich folgende Zeiten in
Sekunden:

L LA R |
A B C n
1 Name 1.Runde ins 2. Runde ins Gesamtzeitins
2 Luca 44 58,7 1021
3 |Martina | 498 532 |=B3+C3
+ Michael 448 54.3
5 Sabine 548 50.3
L]

4 Berechnung der Summe aus den Zellen B3 und C3

Um Zahlen aus Zellen zu berechnen, tragt man nach

dem Markieren der Zelle die entsprechende Formel

in die Zelle ein. Dabei beginnt man mit einem Gleich-

heitszeichen und verwendet die Adresse der Zelle(n),

die man fiir die Berechnung braucht (z. B. B3). Die

Eingabe wird mit der Enter-Taste abgeschlossen.

a) Ubertrage die Tabelle in dein Programm und
vervollstandige sie.

b) Verdndere Lucas Zeiten fiir die 1. Runde.

Was stellst du fest?

lowen N QM

Zum Ordnen wird der Bereich markiert, den man
ordnen mdchte (hier von Zelle A2 bis D5). Anschlie-
Bend wahlt man aus der Meniileiste ,,Daten“ das Icon
,Sortieren“ aus. Es 6ffnet sich ein Meniifenster, in
dem man die entsprechende Spalte aussucht. Man
kann auch die Sortierreihenfolge bestimmen (auf-
oder absteigend).

Sortiere die obige Tabelle aufsteigend jeweils nach
den einzelnen Spalten.

o )
“nenragen | 3 e e | e g | R P S——
= [—

e CEre—— 8

L= e

. R =)=

Um ein Diagramm zu erstellen, markiert man zu-
néchst den notwendigen Bereich. AnschlieBend wahlt
man mithilfe der Meniileiste

o
" i
oo B Ml
Dagtrmmy L4

eine bestimmte Diagrammart aus, z. B. ein 2D-S&ulen-
diagramm. Das daraufhin eingefiigte Diagramm kann
man mit der rechten Maustaste noch den eigenen
Wiinschen anpassen, beispielsweise die Achsenbe-
schriftung oder die Farben &ndern.

Erstelle ein Diagramm, das dem folgenden &hnelt:

0o
w1 Rurde ins
#2. Rurde in s
» Griamten s
0l
Michael Sabine

we Mares

&

8

E= IS ===

Mit einer Tabellenkalkulation lassen sich auch Rech-
nungen schnell ausfiihren, fiir die man sonst den
Dreisatz bemiihen miisste. Hier ein Beispiel:

Auf einen Kirchturm fiihrt eine Wendeltreppe, deren
Stufen durchweg eine Hohe von 17 cm haben. Mithilfe
einer Tabellenkalkulation kann man ganz schnell eine
Tabelle anlegen, aus der hervorgeht, wie hoch man
mit 1, 2, 3, 4, ... Treppenstufen kommt. Die Screens
zeigen, wie man die Tabelle schrittweise anlegt.
Entscheidend ist dabei, dass man bereits ausgefiillte
Teile der Tabelle markiert und mit der Maus das kleine
schwarze Quadrat nach unten zieht (roter Pfeil).

7
34
§1
L]
L]

102
19
136
153

a) Erstelle das obige Tabellenblatt selbst und befiille
es bis zu 50 Stufen.

b) Wenn du die , 1 und 2“ in den Zellen A2 und A3

durch beispielsweise ,,5 und 10 ersetzt, be-

kommst du die erreichte Hohe fiir alle Vielfachen

von 5 Stufen.

Wie viele Stufen muss man ungefahr gehen, bis

man die 64 m bis zur obersten Plattform tiber-

wunden hat?

Finde selbst Aufgaben, die per Dreisatz zu losen

sind, und beantworte sie mithilfe einer Tabellen-

kalkulation.

o
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nev und innovativ:

» Methoden (Modellieren, ...)
und Werkzeuge (Tabellen-
kalkulation, dynamische
Geometrie, ...) der Mathe-

matik



3.10 Das kann ich!

,Das kannich

-Seiten zur Lern-

standserhebung und Vorbereitung

auf Proben

Die Losungen hierzu stehen
kostenlos als Download zur Verfligung.

Uberpriifung der inhaltsbezogenen
Kompetenzen durch Selbsttests

Training der prozessbezogenen
Kompetenzen (v.a. Argumentieren
und Kommunizieren) durch Aufgaben

fur Lernpartner

Die Lésungen zu dieser Doppelseite stehen unter www.ccbuchner.de/medien (Eingabe 60105-DKI).

Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufgaben
und bewerte die Lésungen mit einem Smiley.
Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der
folgenden Seite.

-

Handelt es sich um einen Zeitpunkt oder eine
Zeitspanne?

a) 14:22 Uhr  b) 30 min ) 01.01.2020
d)5d e)2h15min ) 8-12 Uhr

~

Beschreibe, wie du vorgehen kannst, um ...

a) die Lange deines Schulwegs und die Zeit, die du
dafiir benétigst, zu messen.

b) die Masse und das Fassungsvermdgen deiner
Schultasche zu messen.

w

Kann es das geben? Begriinde deine Meinung.

a) eine Weltrekordzeit von 20 s beim 400-m-Lauf
der Mdnner in der Leichtathletik

b) ein Baby, das bei der Geburt 30 000 g wiegt

) eine Miilltonne mit einem Fassungsvermogen
von 1,2 hl

d) ein Modell eines Airbus 380 im MaBstab 10: 1

IS

Gib an, welche MaReinheit sinnvoll ist fiir die
Angabe der ...

a) Lange eines Sattelschleppers (Regenwurms).
b) Masse eines Fahrrads (Tischtennisballs).

c) Dauer einer Halbzeit beim FuRball (Handball).
d) Kosten einer s/w-Kopie im DIN-A4-Format.

.___-_-'_'-—-—-

5 Gib die Zeitspanne zwischen den Uhrzeiten an.
a) 9:15 Uhr und 10:40 Uhr
b) 13:35 Uhr und 20:15 Uhr
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Das kann ich! Das kann ich Das kann ich
fast! noch nicht!

6 Schreibe in der in Klammern angegebenen Einheit.

) 20ct (€) b) 3-hi ()

€) 70 cm (mm) d)3h1s(s)

e) 1405 mm (dm) f) 32€4ct(ct)
) 75510 mg (g) REIGY

i) 11,80 € (ct) ) 50km 5 m (km)

7 Stimmt Vronis Aussage? Begriinde.

Von zwei Lingenangabew
bezeichnet diejenige mit
der grifSeren MafSzahl

die griffsere Linge.

8 Ubertrage die Tabelle ins Heft und ergénze sie.

Lange in Lénge auf der

Wirklichkeit | Karte LEEHED
a) 5 km 5cm
b) 4 cm 1:20 000
) 100 mm 1:25
9 1,0cm
—

[ E— S—
0 150 300 450 600m
a) Welchen Maf3stab hat die zugehérige Karte?

b) Um welche Art von Karte kénnte es sich
handeln?

10 Wie viele Sekunden fehlen zur néchsten vollen
Minute?

a)35s b)1min17s ¢) 88s

11 <, > oder =7
a) 800g+1,5kg | 2200 g+ 200 mg
b) 2,5t+854 kg 25000 kg-21,5t
€) 3,5km- 713499 m+28,5km

12 Ein Handwerker verlangt fiir 5 Stunden Arbeit
190 €. Berechne, wie viel er demzufolge fiir
3 Stunden Arbeit verlangt hétte.

13 Wie viele 200-ml-Glédser lassen sich mit einer
1,75-1-Flasche Mineralwasser fiillen? Welcher Rest
bleibt in der Flasche?

14 Bauunternehmer
Schroder mochte
eine neue Raupe
kaufen. Ihr Modell
im MaBstab 1: 50 ist
13,5 cm lang,

6,3 cm breit und 6,4 cm hoch.
Wiirde sie durch das Tor seiner Halle passen,
das 3,20 m breit und 3,10 m hoch ist?

Bearbeite die folgenden Aufgaben alleine.

Suche dir einen Partner und erkldre ihm deine
Lésungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Lésungen erklart.

15 Berechne, wie weit gefahren werden muss, bis
der Kilometerzéhler wieder lauter gleiche Ziffern
anzeigt.

16 Ein Postbote legt pro Arbeitstag eine Strecke von
5 km zuriick.
a) Welche Strecke legt er in einem Jahr zuriick,
wenn er an 225 Tagen arbeitet?
b) Er lduft diese Strecke seit 17 Jahren. Htte er
bereits die Erde umrunden kénnen?

Korrigiere gegebenenfalls deine Antworten und
benutze dazu eine andere Farbe.
Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch?
Begriinde schriftlich.

A 6:00 h und 6 h bedeuten dasselbe. E Aus der Information, dass das Porto fiir 3 Kom-
paktbriefe 2,55 € betrégt, kann man nicht auf das

B Beieinem Flugzeugmodell im MaRstab 1 : 2 sind Porto fiir 5 Kompaktbriefe schliefen.

alle Langen halb so grof wie in Wirklichkeit.

F 5 Liter sind 20-mal so viel wie 200 Milliliter.

C Man kann jede Mafeinheit in eine beliebige

groBere umrechnen, nicht aber in eine kleinere. G Bei Zeif ist die Umrech hlimmer 60.
D Ein Erwachsener wiegt etwa 750 000 mg. H Ein Tag hat 86 400 s.
Aufgabe Ich kann ... Hilfe
1,A zwischen Zeitpunkten und Zeitspannen unterscheiden. S.80
2,3,4,7,11,D Zeitspannen, Langen, Massen und HohlmaRe schdtzen, messen und vergleichen. 22.72‘ 76,80,
3,6,8,11,13,C, | Geldbetrage, Zeitspannen, Langen-, Massen- und HohlmaBangaben in S.70,72,76,
G, H kleinere und groRere Einheiten umrechnen. 80, 84
%1?61% 12,13, mit Geldbetragen, Zeit-, Léngen-, Massen- und HohlmaBangaben rechnen. S.70,72,76,
13,16, E den Dreisatz anwenden. S.86
3,8,9,14,B mit MaBstdben umgehen. S.88
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Kapitel 3 3.11 Auf einen Blick

GroBe

Geld, Lange, Masse, Zeit und Hohlma8 sind Maf3zahl Mageinheit
GroBen. Sie werden als Produkt aus einer
MaBzahl i Py 3m

und einer

3B-1m)

Geld Seite 70 |

Wie viel eine Sache wert ist, wird in vielen 1€=100ct
Landern Europas in den inheiten Euro (€) K i
und Cent (ct) angegeben.

1,25€=1€25¢ct

gt

Linge Seite 72 |

Entfernungen werden iblicherweise in Kilo- 1 km =1000 m

meter (km), Meter (m), Zentimeter (cm) und 1m=10dm

Millimeter (mm) angegeben. Selten wird auch 1dm=10cm

die MaReinheit Dezimeter (dm) verwendet. 1cm=10mm

Masse Seite 76 |

Wie schwer etwas ist, wird meist in den Maf- 1t=1000 kg
einheiten Tonne (t), Kilogramm (kg), Gramm 1kg=1000g
(g) und Milligramm (mg) angegeben. 1g=1000 mg

. h . Zeit Seite 80 |
b ewa r.b. Man unterscheidet zwischen Zeitpunkt (Uhr- 1d=24h

zeit, Datum) und Zeitspanne (Zeitdauer). 1 h =60 min
Zeitspannen werden {blicherweise in den 1min=60s

» Grundwissen des Kapitels Mageifelten Tag (0, Stande (), Minute (i
auf einer Seite

Pt

Hohlmaf Seite 84 |

Welches Fassungsvermdgen ein Kérper (Fass, 1hl=1001
Eimer, ...) hat, wird iiblicherweise in den MaR- 11=1000 ml
einheiten Hektoliter (hl), Liter () und Milliliter

—— ——d (ml) angegeben.

Rechnen mit GréBen

;

»Grofe” +,GroRe” = ,,Grofe” 3cm+12mm=30mm+ 12 mm = 42 mm
#Grofe” - ,Zahl* 4kg-5=20kg
»Grofe” : ,GroRe 11:200 ml=1000 ml: 200 ml=5
,GroBe* : ,Zahl“ = ,GroRe* 8dm:4=2dm
Maf3stab tSth/RRJ{
Lander, Stédete, ..., Gegenstande werden oft vorne: hinten:
verkleinert oder vergréfert dargestellt. Der Streckenldnge auf der Karte Streckenldnge in Wirklichkeit
Mafstab gibt an, wievielmal gréer oder klei-
ner eine Strecke in Wirklichkeit ist. 1:25000
1 cm (Karte) £ 25 000 cm (Wirklichkeit)
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3.12 Mathe mit Kopfchen

—

Geld, Zeit, Linge, Masse, Hohlma} ) L Mafstab

-
-

Welche GroRenangabe gehdrt zu welcher
Leichtathletik-Disziplin?

Vervollstandige:
»Der MaBstab einer Karte gibt an, ...

MATHE MIT
KOPFCHEN

Eine Weltkarte hat
einen grifSeren MafSstab

Stimmt Leonies Aussage? Begriinde.

~

Rechne in die in Klammern angegebene Einheit

um 3 WiegroBist...
. a) die Lange eines Sportwagens in Wirklichkeit,

a) 2'05 € b) 6hl () o wenn sein Modell im MaBstab 1 : 43 eine Lange

©) 5 m (dm) d) 1h 30 min (min) von 10 cm hat?

€) 10 €20 ct (ct) f) 3700 mm (cm) b) im MaBstab 1 : 10 die Breite eines in Wirklich-

g) 1kg 500 g (kg) h) 200 ml (1) keit 2000 mm breiten Geldndewagens?

i) 3,5t (ke i) 1km (mm) e ]
4 Welchen MaBstab hat die zugehdrige Karte? > AUfga be n) d] e m St] l

3 Wie viel Zeit liegt dazwischen? 1,0cm H H

a) 7:30 Uhr bis 12:45 Uhr [ —_ S— elnes Te]ls der neuen

b) 13:25 Uhr bis 20:15 Uhr ° rooom Abschlusspriifung ohne

Q) 22:59 Uhr bis 21:58 Uhr 5 Schitze ab, in welchem MaBstab ,,die Kinder p g

Kann das sein? Begrinde. geschrumpft" wurden. Hilfsmittel zu l3sen sind:
e e o Euro mtaster Kopfrechnen, Kopf-
geometrie, ...

=

b) In einem Schuljahr ,verschreibt* jeder Schiiler
im Fach Mathematik ungeféhr 0,5 | Fillertinte.

w

Gib maglichst viele
Moglichkeiten an,
einen Betrag von
500 € in Scheinen
zu bezahlen.

o

Einmal um den Aquator sind es etwa 40 000 km.
Wie kdnnte demzufolge ein fiir eine Weltkarte
geeigneter MaBstab lauten? Erldutere.

o

Schitze ab, wie lange es dauern wiirde, mit einem
Schnapsglas eine volle Badewanne auszuschopfen.
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Mathe.

Realschule Bayern

r Mathe. e
Arbelishef 5 I 5
=

-
Arbeitsheft mit Arbeitsheft +
vorstrukturiertem inklusive Diagnose
Aufgabenmaterial und Fordern,

Lernsoftware LIFT

Mathe. 4 dis" Sud
the. Methoden Mathe. Mathe. Kreuzzah-
5 oty e.. e . Origami ratsel
L = = =
Losungsband mit Unterrichtsmethoden  Handlungsorientiertes Kopiervorlagen fiir die
detaillierten Lésungen ~ mit maf3geschneidertem Arbeiten in der Jahrgangsstufen 5-10
aller Aufgaben aus Material zur Umsetzung Sekundarstufe |

dem Schulbuch




teach

Einbindung eigener Materialien:

click & teach ermdglicht Ihnen das Hochladen
eigener Materialien und das Anbinden via Hot-
spots. Auf diese Weise konnen Sie lhr individu-
elles Unterrichtsportfolio erstellen.

Vollstandigkeit:
Das komplette digitale Schulbuch steht im
Zentrum der Anwendung.

Niitzliche Funktionen fiir die Arbeit mit dem

Buch:

Markieren, Kopieren, Zoomen, verlinktes In- Unterrichtsplaner:

haltsverzeichnis, Lesezeichen, Volltextsuche Der Unterrichtsplaner ist Ihr Instrument fur die

etc. Vorbereitung der Unterrichtsstunde. Hier kon-
nen Sie sich ausgewahlte Materialien zusam-

Einfach abrufbare Materialien in grof3er menstellen, direkt 6ffnen und kommentieren.

Vielfalt:

Aufgabenlésungen, Kopiervorlagen, ausge-

wahlte Grafiken und Bilder des Schulbuchs,

Excel-Dateien, Arbeitsblatter und weitere di-

gitale Zusatzmaterialien sind Uber Hotspots

direkt auf der Buchdoppelseite eingebunden.

Flexibilitat:

click & teach funktioniert mit allen aktuellen
Internetbrowsern auf allen gangigen Betriebs-
systemen. Die Anwendung lauft ebenso auf
Tablets im jeweiligen Browser.

In der Premiumversion zu Mathe.Logo

zusatzlich enthalten:
Geogebra-Applets zum direkten
Einsatz im Unterricht

- o -+

e a offl~ n & &

3.10 Das kann ich!

3
B\Ider

Die Lisungen zu dieser Dopp unter buchner.de/medien
alternativer Einstieg E
© e ®

Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufgaben
und bewerte die Losungen mit einem Smiley.
Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der
Gz den Seite.

Arbeitsblatt
Junkt oder eine
lanne?
2)14:22Uhr  b) 30 min ©) 01.01.2020
d)5d @2h15min  f) 8-12 Uhr

2 Beschreibe, wie du vorgehen kannst, um
a) die Linge deines Schulwegs und die Zeit, die du
dafir bendtigst, zu messen.
b) die Masse und das Fassungsvermogen deiner
Schultasche zu messen

3 Kann es das geben? Begriinde deine Meinung,
a) eine Weltrekordzeit von 205 beim 400-m-Lauf
der Manner in der Leichtathletik
b) ein Baby, das bel der Geburt 30 000 g wiegt
) eine Milltonne mit einem Fassungsvermogen
von 1,2l
@) ein Model eines Airbus 380 im MaBstab 10: 1

Gib an, welche MaBeinheit sinnvoll ist fur die
Angabe de
a) Linge eines Sattelschleppers (Regenwurms).
b) Masse eines Fahrrads (Tischtennisballs)
im FuBball (Handball).
IN-Ad-Format.

5 Gib die Zeitspanne zwischen den Uhrzeiten an.
) 9:15 Uhr und 10:40 Uhr
b) 13:35 Uhr und 20:15 Uhr

Daskannich! | Daskannich | Das kann ich
fast! noch nicht!

6 Schreibe in der in Klammern angegebenen Einheit.
) 20ct(€) DELI0]

70 cm (mm) 93h1s6)

@ 1605 mm@m) ) 32€sct(c)

8 75g10mg (g) ) 21 mD)

i) 11,80 € (ct) i) 50km 5 m (km)

7 stimmt Vronis Aussage? Begrinde.

Von zuve Lingenangaben,
beedchnet dicjenige wit

dor grafferen MafSzahl
die grifiere Linge

8 Obertrage die Tabelle ins Heft und erganze sie
Langein | Lange auf der

Wirklichkeit | Karte Mafistab
2| skm 5cm
b) acm 1:20000
9| 100mm 1:25

9 10
i Losung der Aufgaben Q

2) Welchen MaBstab hat die zugehorige Karte:
b) U welche Art von Karte konnte es sich
handeln?

10 Wie viele Sekunden fehlen zur nachsten vollen
Minute?
a)3ss b 1min17s o 88s

114> oder =2

28005+ 1,5 kg 122008+ 200 mg
52,5+ 85 kg 125,000 kg 21,5t
9 3.5km-71713499 m + 26,5 km

12 Ein Handwerker verlangt fir 5 Stunden Arbeit
190 €. Berechne, wie viel er demzufolge fir
3 Stunden Arbeit verlangt héte.

13 Wie viele 200-ml-Glaser lassen sich mit einer
1,75-Flasche Mineralwasser fillen? Welcher Rest
bleibt in der Flasche?

14 Bauunternehmer
Schroder mchte

6,3 cm breit und 6,4 cm hoch.
Wirde sie durch das Tor seiner Halle passen,
das 3,20 m breit und 3,10 m hoch ist?

Bearbeite die folgenden Aufgaben alleine.
Suche dir einen Partner und erklare ihm deine
Losungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Losungen erklart.

A 6:00hund 6 h bedeuten dasselbe.

B Bei einem Flugzeugmodell im MaBstab 1: 2 sind
alle Langen halb so grof wie in Wirklichkeit.

€ Man kann jede MaBeinheit i eine beliebige
gréBere umrechnen, nicht aber in eine kleinere.

D Ein Erwachsener wiegt etwa 750 000 mg;

15 Berechne, wie weit gefahren wt uss,
der Kilometerzahler wieder lauter gleiche Ziffern
anzeigt.

! GroRansicht des Bildes

16 Ein Postbote legt pro Arbeitstag eine Streck:
5 km zurick.

) Welche Strecke legt er in einem Jahr zuriick,
wenn er an 225 Tagen arbeitet?

b) Er auft diese Strecke seit 17 Jahren. Hatte er
bereits die Erde umrunden kbinnen?

Loésung der Aufgaben

Korrigiere gegebenenfalls deine Antworten und
benutze dazu eine andere Farbe.
ind folgende Behauptungen richtig oder falsch?
Begriinde schriftlich.

E Aus der Information, dass das Porto fir 3 Kom-
paktbriefe 2,55 € betrégt, kann man nicht auf das
Porto fir 5 Kompaktbriefe schliefsen.

F 5 Liter sind 20-mal 50 viel wie 200 Miliiter

G Bei Zeitspannen st die Umrechnungszahl immaczo

H EnTaghat864005  Arpeitspiatt

Aufgabe Ich kann .. Hilfe

1A zwischen Zeitpunkten und Zeitspannen unterscheiden. 5.80
5.72,76,80,

2,3,4,7,11,0  |Zeltspannen, Lingen, Massen und Hohlmafe schatzen, messen und vergleichen. |3,

en-, Massen- und in

3,6,8,11,13,C,
GH

519111213, |t Geldbetragen, Zeit-, Langen-, Massen- und HohlmaRangaben rechnen.

15,16, F
13,16, den Dreisatz anwenden
3,8,9,14,8 mit MaBstaben umgehen.

Geldbet it Langen-,
Kleinere und gréfere Einheiten umrechnen.

5.70,72,76,
80,84
5.70,72,76,
0,84

5.86
s.88
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